

习近平同奥巴马举行中美元首会晤 在新起点上开展跨越太平洋的合作

中美关系要进取要发展 中美合作要开拓要创新 中美两国要互尊要包容

本报美国安纳伯格庄园6月7日电 (记者杜尚泽、温亮) 国家主席习近平7日在美国加利福尼亚州安纳伯格庄园同美国总统奥巴马举行中美元首会晤。

会谈开始时, 习近平对奥巴马说, 总统先生, 感谢你的邀请, 很高兴来到“阳光之乡”的安纳伯格庄园同你举行会晤。这里是离太平洋很近的地方, 大洋彼岸就是中国。我去年访美时曾讲过, 宽广的太平洋有足够空间容纳中美两个大国, 我现在依然这样认为。今天, 我同奥巴马总统在这里举行会晤, 主要目的就是为中美关系发展规划蓝图, 开展“跨越太平洋的合作”。

习近平表示, 40多年前, 中美两国领导人以战略家的政治勇气和智慧, 实现了“跨越太平洋的握手”, 重新打开中美交往的大门。40多年来, 中美关系历经风雨, 取得了历史性进展, 给两国人民和各国人民带来了巨大利益。

习近平指出, 当前, 中美关系又站在一个新的历史起点上。从各自国家经济发展到促进全球经济稳定复苏, 从处理国际和地区热点问题到应对各种全球性挑战, 两国都拥有重要的利益汇合点, 都需要加强交流合作。

习近平强调, 新形势下, 我们应该深入审视两国关系。我们需要一个什么样的中美关系? 中美应该进行什么样的合作来实现共赢? 中美应该怎样携手合作来促进世界和平与发展? 这不仅是我们两国人民关注的事, 也是国际社会关注的事。我们双方应该从两国人民根本利益出发, 从人类发展进步着眼, 创新思维, 积极行动, 共同推动构建新型大国关系。

习近平表示, 我期待着同奥巴马总统就双方共同关心的重大战略性问题进行广泛深入沟通, 加深相互了解, 促进全面合作。相信在双方共同努力下, 这次会晤将取得重要积极成果, 为今后一个时期中美关系发展注入新活力。

奥巴马对习近平表示欢迎。奥巴马表示, 美中关系对两国、对亚太乃至世界都很重要。我同习近平主席这么快会晤, 表明美方高度重视中美关系。美中双方进行坦诚和建设性沟通对今后两国关系发展至关重要。今天这样一个不同寻常的安排, 体现出中美关系的重要性, 使双方有机会就广泛的议题进行讨论, 探讨构建在互利互惠基础上的国与国之间新的合作模式。美国欢迎中国作为一个大国继续和平发展。一个和平稳定繁荣的中国对美国、对世界都有利。美方希望同中国保持强有力的合作关系。我愿同习近平主席共同努力, 应对各种全球性挑战。我非常期待通过习近平主席这次访问, 美中双方能够为今后两国新的合作模式打下基础。

本报美国安纳伯格庄园6月8日电 (记者杜尚泽、席来旺) 国家主席习近平8日在美国加利福尼亚州安纳伯格庄园同美国总统奥巴马举行中美元首第二场会晤。两国元首介绍了各自国内经济形势和经济政策, 并就中美经济关系深入交换意见。

习近平表示, 今年一季度中国国内生产总值增长7.7%, 这样的增速有利于调整经济结构, 有利于提高经济增长质量和效益。我们对保持经济长期持续健康发展充满信心。在充分看到中国经济前景乐观的前提下, 我们认为也存在一些风险和挑战。总的看, 这些风险是总体可控的。我们正在采取有针对性的措施加以防范和化解。

习近平表示, 目前中国宏观政策的基调是稳中求进。具体来说, 就是宏观政策要稳住, 微观政策要放活, 社会政策要托底。中国正在加快转变经济发展方式, 着力推



六月七日, 国家主席习近平在美国加利福尼亚州安纳伯格庄园同美国总统奥巴马举行中美元首会晤。图为会晤前习近平与奥巴马合影。新华社记者 饶爱民摄

进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化, 实施创新驱动发展战略, 努力扩大内需, 发展空间十分广阔。中国转变经济发展方式正处在关键阶段, 所带来的市场潜力是巨大的, 也将带来新的增长点。中国完全能够在不断战胜困难和挑战中继续保持经济长期持续健康发展。我们对此充满信心。

习近平强调, 为了推动经济健康持续发展, 必须深化改革。除近期改革外, 我们也正在研究推动中长期全方位改革方案。

习近平指出, 经济关系一直是中美关系的重要基石。作为世界前两大经济体, 中美已形成结构高度互补, 利益深度交融的经济关系。中美合作不仅有利于两国发展, 对世界经济增长也具有重要意义。我们应该增强机遇意识、共赢意识、创新意识, 深化和拓展双边经济合作, 努力挖掘新的利益汇合点和合作增长点。

习近平表示, 中方希望美方能采取负责任的宏观经济政策, 关注本国经济金融政策的外溢性影响, 坚持自由贸易, 反对保护主义, 放宽对华高技术出口限制, 为中国企业赴美投资提供公平环境, 保障中国在美资产安全, 同中方一道开创中美经济关系新格局。

习近平建议双方重点在双向投资、能源、基础设施建设、地方合作等对两国经济发展有全局性和战略性意义的领域加强合作。

习近平指出, 共同推动构建一个更符合世界生产力发展要求、更有利于世界各国共同发展、更加完善的全球治理体系, 符合两国共同利益。中美应该继续共同建设好、维护好二十国集团机制, 实现二十国集团发展和中美互利共赢的统一。

习近平表示, 这次会晤是中美两国政府换届后我们首

次面对面接触和交流, 也是两国高层交往的一个创举。两天来, 我同奥巴马总统围绕共建中美新型大国关系的主题, 就双边关系及重大国际和地区问题坦诚深入交换意见, 谈得很好, 达成了一系列重要共识。这次会晤向两国人民和国际社会传递出中美坚定致力于加强战略沟通、增进战略互信、推动构建新型大国关系, 共同促进亚太地区和世界和平、稳定、繁荣的积极信息。这次会晤取得了丰硕成果。

习近平强调, 新形势下, 中美关系要进取、要发展; 中美合作要开拓、要创新; 中美两国要互尊、要包容。中美双方要始终从战略高度和长远角度出发, 牢牢把握中美关系正确方向, 一步一个脚印走出一条新型大国关系之路。

奥巴马介绍了当前美国经济的情况。奥巴马表示, 美中广泛的经济联系攸关两国稳定和繁荣, 对世界也将有重大积极影响。美国鼓励中国企业到美国投资, 愿采取措施推动放宽美高技术产品对华出口, 希望同中方加强在经贸、能源等领域合作。

关于知识产权保护, 习近平强调, 中国高度重视知识产权保护, 认为知识产权保护不仅是履行国际义务的需要, 更是中国构建创新型国家、实现自身经济社会发展目标的需要。中国遵守国际条约义务, 依法加强知识产权保护。

习近平指出, 气候变化问题是中美两国和全世界面临的共同挑战之一。中国对此高度重视, 愿同美方在这一领域开展广泛务实合作, 使之成为中美关系新的合作增长点。王沪宁、杨洁篪等出席。

会晤开始前, 习近平和奥巴马在庄园中散步, 在轻松的气氛中进行交流。奥巴马将一把加利福尼亚州红杉木制作的长椅赠送给习近平。红杉树是加州名贵树种。1972年美国前总统尼克松访华时, 将几株加州红杉树苗, 作为

习近平和夫人彭丽媛会见奥巴马

本报美国安纳伯格庄园6月8日电 (记者杜尚泽、陈一鸣) 国家主席习近平和夫人彭丽媛8日在加利福尼亚州安纳伯格庄园会见了美国总统奥巴马。双方进行了亲切友好的交谈。

两国元首一致认为, 中美元首会晤非常成功。双方将共同努力, 保持沟通, 落实好会晤共识和成果, 推动中美关系不断向前发展。

习近平和彭丽媛感谢奥巴马和美方热情接待及为会晤作出的周到安排。

奥巴马还转达了夫人米歇尔对彭丽媛的问候并转交了米歇尔致彭丽媛的亲笔欢迎信。米歇尔在信中祝愿彭丽媛访美愉快, 期待着在不久的将来携女儿们访华。

李克强在河北考察

据新华社石家庄6月9日电 6月7日至8日, 中共中央政治局常委、国务院总理李克强到河北邯郸、邢台、石家庄考察, 深入农村、企业、大学、环境监测点, 围绕经济社会发展中的热点难点问题开展调研。他强调, 面对复杂严峻的国内外形势, 要增强忧患意识, 提高预见性, 做好稳增长、控通胀、防风险和深化改革、改善民生的各项工作。

考察途中, 李克强召开会议, 分析当前形势, 研究部署进一步扩大内需、改革投融资体制、促进转型发展等相关工作。

中美关系 有多重要, 就有多复杂

■ 贾秀东

中美元首“庄园会晤”落下帷幕, 构建中美新型大国关系这一会晤主线变得更加清晰。40多年前, 中美领导人以战略家的勇气和智慧, 实现了“跨越太平洋的握手”, 重新打开中美交往的大门; 40多年后, 两国领导人以新的战略视野和务实态度, 就推进“跨越太平洋的合作”达成共识, 勾勒出构建中美新型大国关系的蓝图。中美新型大国关系这一概念并不深奥。说到底, 所谓新型大国关系就是正常大国关系。就像当年我们谈美国对华“最惠国待遇”问题, 实际上所谓“最惠国待遇”并非字面上所含有的“超出一般的待遇”, 而是指美国“对华正常贸易关系”。中美新型大国关系既不同于冷战时期美苏争霸、对抗的关系, 也不同于冷战结束之后美国仍然维持的同盟关系。换言之, 这是一种在新形势下中美作为两个大国本应该建立的正常国家关系, 具备三个基本特征: 平等互信、包容互鉴、合作共赢。如果说中美要构建正常大国关系, 那

么就要努力减少直至消除一些不正常现象, 比如美国售台武器问题。放眼当今世界, 试问还有哪一个国家在几十年里振振有词地、持续不断地向另一个主权国家的一部分售卖先进武器? 只有美国对中国。这一问题就像一块毒瘤侵蚀着中美关系的肌体, 像一个大问号妨碍着中美战略互信, 使得两国关系达不到完全正常的地位。这个问题不解决, 中美关系要达到正常, 达到互信, 很难。当然这并不是说这个问题不解决, 中美什么事情都不做, 但这个问题的存在就像是中美关系的一个“玻璃天花板”, 妨碍两国充分发挥合作潜能。构建中美正常大国关系实属不易。上世纪末本世纪初, 为解决美国对华正常贸易关系问题, 两国花费了大量时间和精力。相比之下, 现在构建中美正常大国关系的难度更大。目前, 双方已经有一个看法很一致, 那就是双方均认识到, 中美关系既重要又复杂。两国携手也不可能解决世界上所有的问题, 但没有中美合作,

所有的全球性问题都无法得以解决。既然这一关系如此重要, 两国合作就是顺理成章的选择, 但现实情况是, 这样的合作尚未成为自然而然的选择, 两国亟须不断培养合作的思维和习惯。中美关系有多重要, 就有多复杂。历史上, 大国相处从来不易, 守成大国与崛起大国之间更是存在着显而易见的利益纷争和互信不足。同样, 构筑中美新型大国关系或者说中美正常大国关系的最大障碍在于两国战略互信不足。美国担心其国际主导地位受挑战, 在亚太地区的存在被排挤; 中国担忧美国干扰中国和平发展进程, 损害中国政治社会稳定。美国说不奉行对华遏制战略, 但一些行动却让中国人半信半疑; 中国说中国崛起不会对美国构成威胁, 但中国的发展势头总让美国人有些踏实。在此背景下, 中美元首“庄园会晤”在增进两国及其领导人相互了解和互信方面迈出了可喜的一步, 给我们增强了建立中美正常大国关系的信心。

礼物赠送给中方。此后, 加州红杉树已在中国一些省市成功引种, 成为中美友谊的象征。

7日, 习近平和奥巴马举行了第一场会晤和工作晚宴, 就各自国内发展、构建中美新型大国关系以及共同关心的国际和地区问题交换意见。习近平重申了中方在台湾问题上的原则立场。

本报美国安纳伯格庄园6月7日电 (记者杜尚泽、吴云、陈一鸣) 国家主席习近平7日在美国加利福尼亚州安纳伯格庄园同美国总统奥巴马举行中美元首第一场会晤。会晤结束后, 两国元首共同会见记者。

习近平表示, 我明确告诉奥巴马总统, 中国将坚定不移走和平发展道路, 坚定不移深化改革、扩大开放, 努力实现中华民族伟大复兴的中国梦, 努力促进人类和平与发展的崇高事业。

中国梦要实现国家富强、民族复兴、人民幸福, 是和平、发展、合作、共赢的梦, 与包括美国梦在内的世界各国人民的美好梦想相通。

习近平强调, 我和奥巴马总统都认为, 面对经济全球化迅速发展和各国同舟共济的客观需求, 中美也可以走出一条不同于历史上大国冲突对抗的新路。双方同意, 共同努力构建新型大国关系, 相互尊重, 合作共赢, 造福两国人民和世界人民。国际社会也期待中美关系能够不断改善和发展。中美两国合作好了, 就可以做世界稳定的压舱石、世界和平的助推器。

关于中美新型大国关系, 习近平强调, 事在人为。我对中美建设新型大国关系抱有信心。第一, 双方都有建设新型大国关系的政治意愿。第二, 40多年双方合作的积累, 使两国合作具有很好的基础。第三, 双方建立了战略与经济对话、人文交流高层磋商等90多个对话沟通机制, 为建设新型大国关系提供了机制保障。第四, 双方建立了220多对友好省州和友好城市。中国有近19万学生在美留学, 美国有2万多名学生在华留学。建设中美新型大国关系具有深厚民意基础。第五, 未来两国有着广泛的合作空间。

习近平指出, 中美建设新型大国关系前无古人、后启来者。中美需要在加强对话、增加互信、发展合作、管控分歧的过程中, 不断推进新型大国关系建设。

习近平表示, 中华民族和美利坚民族都是伟大的民族, 两国人民都是伟大的人民。我坚信, 只要双方拿出决心和信心, 保持耐心和智慧, 既大处着眼、登高望远, 又小处着手、积微成著, 就一定能够完成这项事业。

在回答记者关于网络安全的提问时, 习近平强调, 中国是黑客攻击的受害国。中国是网络安全的坚定维护者。中美双方在网络安全上有共同关切。双方已商定在中美战略安全对话框架内成立网络安全工作组, 并将加紧研究这个问题。双方应该消除猜忌、进行合作, 使网络安全成为中美合作新亮点。

又电 国家主席习近平8日在美国加利福尼亚州会见该州州长布朗。

据新华社北京6月9日电 在结束对特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加、墨西哥的国事访问并赴美国加利福尼亚州举行中美元首会晤后, 国家主席习近平9日晚回到北京。

习近平夫人彭丽媛, 中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁, 中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任栗战书, 国务委员杨洁篪等陪同人员同机抵达。

构建中美新型大国关系靠什么? 当然不能靠空谈。关键在于实现两国合作共赢, 通过合作共赢, 一步步累积互信。这需要扎扎实实、日积月累的工作, 包括各层次对话沟通, 各领域务实合作。这需要充分发挥中美之间90多个政府间对话合作机制的作用。除双边领域外, 中美也完全有能力在东南亚、南亚、中东、非洲、拉美等地区实现合作共赢, 在这些地区有大量的合作潜力可以挖掘。这有助于避免中美“互挖墙角”, 防止一些国家钻中美矛盾的空子。

40多年前, 中美实现了两国关系正常化; 40多年后, 我们面临一个新的课题, 即实现中美关系“再正常化”, 也就是构建中美新型大国关系。正像习近平曾经说过的, 中美作为政治制度、历史文化背景、经济发展水平不同的两个大国, 构建新型大国关系, 既要有“不到长城非好汉”的决心和信心, 也要有“摸着石头过河”的耐心和智慧。从这个意义上讲, 中美元首“庄园会晤”属于身体力行, 为两国扩大合作, 管控分歧, 累积互信, 良性互动开了个好头。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究所特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯